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що підготовка педагогів включає як педагогічні, так і психологічні аспекти, має 

практичну спрямованість, здійснюється в рамках курсів підвищення 

кваліфікації та може бути впроваджена в рамках неформальної та інформальної 

освіти. 
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ЧИННИК ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ 

Кирило КРИВОШЕЙ 

магістр психології, здобувач вищої освіти  
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Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, м. Харків, Україна 

 

У ситуації військових дій неможливо не помітити загрозливу тенденцію 

погіршення психологічного стану здобувачів вищої освіти. Умови сьогодення 

актуалізують необхідність модернізації освітнього процесу в закладах вищої 

освіти. На поточному етапі формування системи вищої освіти в Україні, 

важливою її метою є забезпечення належної якості, а також формування та 

розвиток активної, здорової та успішної особистості, яка є не лише 

висококваліфікованим професіоналом, а й громадянином та щасливою 

людиною. Досягнення цієї мети видається неможливою без організації 

цілеспрямованих зусиль, направлених на розвиток деяких надпрофесійних 

навичок, які відіграють важливу роль в ефективності навчальної та робочої 

діяльності. Однією з визначних надпрофесійних навичок здобувача вищої 

освіти, якій слід приділити особливу увагу, є стресостійкість, що є здатністю 

особистості протистояти негативному впливу стрес-факторів [6]. Актуальність 

цієї проблеми пов’язана зі стресогенними умовами навчання під час вторгнення 

країни-агресора на територію України.  

https://bibliotek.bufdir.no/BUF/101/8_tema_Bokmal_korr_2018.pdf
https://www.icdp.info/about/who-we-are/
https://israeltraumacoalition.org/en/about-us/
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https://www.unicef.org/ukraine/documents/parents-at-war
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Навіть перед повномасштабною війною, студентське життя було 

пов’язане з рядом стресогенних ситуацій, які негативно впливали на 

формування та розвиток знань, умінь та навичок [1, 4, 7, 10, 12]. На жаль, 

навчання в умовах воєнного стану супроводжується ще сильнішим та 

тривалішим впливом різних стрес-факторів, унаслідок чого спостерігається 

тенденція погіршення психічного здоров’я учасників освітнього процесу. Під 

час загострення військової кризи навчальний процес може втрачати свою 

пріоритетність, стаючи лише фоном на тлі таких першочергових потреб 

студентів, як збереження життя та здоров’я. Негативний вплив на психічне 

здоров’я студентів пов’язаний із такими факторами, як вимушене переміщення 

та еміграція, розрив соціальних зв’язків із рідними та друзями, відсутність 

впевненості та визначеності в майбутньому, навчання в умовах постійного 

емоційного напруження та страху [8, 9].  

На підставі вищесказаного слід зазначити, що однією з цілей 

інноваційних освітніх технологій повинно бути й збереження фізичного, 

психічного та соціального здоров’я, а також розвиток стресостійкості здобувача 

вищої освіти в умовах воєнного стану. Теоретичні та практичні технології 

формування стресостійкості здобувачів вищої освіти не розроблені в достатній 

мірі. Через це виникає певне протиріччя між підвищенням актуальності 

проблеми стресостійкості та недостатньою теоретичною розробкою, між 

широким теоретичним вивченням та слабкою розробкою практичних 

технологій формування стресостійкості, а також між потребою у формуванні 

стресостійкості та недостатнім упровадженням практичних технологій у 

навчальний процес.  

У контексті даної теми під інноваціями в освіті слід розуміти процес 

створення, запровадження та поширення в освітній практиці нових ідей, 

засобів, педагогічних та управлінських технологій [2, 3], метою яких буде 

підвищення рівню стресостійкості здобувачів вищої освіти, що матиме 

позитивний вплив і на якість освітнього процесу. Інноваційні освітні технології 

є якісно новою сукупністю форм, методів та засобів навчання, виховання та 

управління, що вносять суттєві зміни в результат освітнього процесу [14]. Саме 

інноваційні освітні технології можуть відігравати важливу роль у формуванні 

стресостійкості, надаючи здобувачам освіти необхідні інструменти та ресурси. 

До інноваційних технологій, які потенційно можуть бути корисними в 

педагогічній практиці розвитку стресостійкості, можна віднести додатки для 

майндфулнес (усвідомленості), медитації, емоційної стабілізації та релаксації; 

пристрої моніторингу фізіологічних показників стресу; методи гейміфікації в 

освіті; онлайн платформи з психологічної підтримки; навчальні онлайн-курси; 

цифрові журнали та інструменти для самоаналізу тощо. 

На сьогодні існує безліч додатків, які пропонують керовані вправи 

майндфулнес і медитацію (SVITLO, BetterMe Mental Health, Calm, Smiling mind, 

Sanvello та інші). Ці додатки навчають користувачів таким методам управління 

стресом та саморегуляції емоційного стану, як глибоке дихання, сканування 

тіла, практики концентрації уваги та емоційної стабілізації. Упроваджуючи ці 
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практики у своє повсякденне життя та навчальну діяльність, студенти можуть 

навчитися краще регулювати свої емоції та ефективніше реагувати на стресові 

фактори. Пристрої моніторингу фізіологічних показників стресу (смарт-

годинники, фітнес-браслети, фітнес-трекери тощо) – це доступні та популярні 

девайси, які здатні вимірювати частоту серцевого ритм, варіабельність 

серцевого ритму, пульс, частоту дихальних рухів, рівень стресу, якість сну, 

рівень фізичної активності тощо. Використання цих пристроїв, може надавати 

студентам уявлення про реакції власного організму на стрес, що є корисним у 

визначенні індивідуальної стратегії зменшення стресових факторів у своєму 

житті, а також допоможе навчитись контролювати свій психофізіологічний стан 

за допомогою таких методів, як вправи на розслаблення й візуалізація. 

 Гейміфікація – це використання елементів гри та ігрових технік у 

неігровому контексті [11]. Навчальні ігри можуть бути розроблені для 

формування вмінь управління стресом у цікавий та інтерактивний спосіб. Цей 

метод сприяє виявленню механізмів, які забезпечують залученість «гравця». 

Ігри можуть спонукати студентів вирішувати проблеми в умовах дефіциту часу 

або орієнтуватися в стресових соціальних ситуаціях, забезпечуючи при цьому 

зворотний зв’язок і підкріплення ефективних стратегій подолання стресу. 

Сучасні онлайн платформи з психологічної підтримки (mindynet.com, Розкажи 

мені, UA Mental Help, Open Doors, застосунок «Тепло» та багато інших) 

надають населенню доступ до послуг із підтримки та консультування з питань 

психічного здоров’я дистанційно. Ці платформи можуть надавати 

конфіденційну підтримку, ресурси та стратегії подолання стресу, щоб 

допомогти впоратися зі стресом і розвинути стресостійкість. Навчальні онлайн-

програми зі стресостійкості – це курси та вебінари, що спрямовані на надання 

студентам знань та навичок, що допоможуть ефективніше справлятися зі 

стресом. Ці програми можуть охоплювати такі теми, як когнітивна 

реструктуризація, навички вирішення проблем та створення мереж соціальної 

підтримки. Подібні курси наявні на багатьох платформах (EdEra, Prometheus та 

інші).  

Цифрові журнали та інструменти для рефлексії (Day One, Penzu, Reflectly, 

Journey, Google Keep Microsoft OneNote тощо) – це платформи для рефлексії, 

що дозволяють записувати свої думки, емоції та досвід, які пов’язані зі стресом 

і стресостійкістю. Такі інструменти будуть корисними студентам у розвитку 

рефлексії, визначені індивідуальних тригерів стресу, моніторингу власного 

прогресу використанні дієвих стратегій подолання стресу протягом 

навчального шляху. Також ці інструменти є цінними ресурсами, адже 

допомагають здобувачам освіти займатися самоаналізом, відстежувати свій 

прогрес і розвивати самосвідомість. Крім цього, для продуктивного розвитку 

стресостійкості здобувачів вищої освіти викладачам слід використовувати певні 

педагогічні стратегії. Важливо створити для студентів сприятливе та безпечне 

освітнє середовище; стимулювати мислення, спрямоване на особистісний та 

професійний розвиток, наголошуючи на важливості зусиль, наполегливості й 

умінні вчитися на помилках. Студентів слід навчати навичкам вирішення 
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проблем, заохочувати до самоаналізу, надавати конструктивний зворотний 

зв’язок, розвивати стратегії подолання труднощів, сприяти почуттю 

приналежності, визнавати та схвалювати досягнення учнів. Упроваджуючи ці 

стратегії, викладачі можуть допомогти студентам розвинути стресостійкість, 

необхідну для вирішення проблем та подолання перешкод, а також для 

професійного розвитку, академічного й особистісного процвітання. 

Отже, інтеграція інноваційних освітніх технології в навчальні програми, 

може стимулювати в здобувачів вищої освіти формування навичок, що 

необхідні для успішного подолання стресу та регуляції власного емоційного 

стану в несприятливих обставин. Розвиток стресостійкості та формування 

навичок ауторегуляції є корисними не лише в рамках освітнього процесу, адже 

стрес є невід’ємною частиною творчого, професійного та особистого життя. 

Крім того, дуже важливо, щоб ці технології використовувалися в поєднанні з 

комплексними системами підтримки, які враховують ширші соціальні, емоційні 

та середовищні чинники, що сприяють подоланню стресу здобувачів освіти. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Розвиток суспільства, 

економіки та техніки зумовлює пошук нових рішень до адаптації та 

гармонійного існування. Для продукування відповідей на нові виклики 

сьогодення все більшого поширення набувають так звані фабрики думок, які ще 

відомі як аналітичні центри. У тезах ми дамо відповіді на такі запитання: Що це 

таке? Як вони виникли? Та яким чином вони співпрацюють з університетами? 

Виклад основного матеріалу. Як зазначено у Великому українському 

словнику, розвиток аналітики почався за часів Арістотеля, що позначав її як 

розділ логіки, присвячений  строгим силогістичим міркуванням. Зокрема в 

працях «Перша аналітика», «Друга аналітика» він  уперше узагальнив методи 

міркувань і зробив їх предметом систематичних наукових досліджень. Головна 

заслуга Арістотеля полягає в тому, що він почав системне вивчення світу та 

природи [1]. Наступним великим філософом, що є причетним до розвитку 

аналітики, був І. Кант, який виокремив трансцендентальну аналітику (властиву 

тільки людському розуму, свідомості) [1]. 

https://doi.org/10.35619/praprv.v1i18.282
https://doi.org/10.30970/PS.2022.spec.17



